



FAABORG-MIDTFYN
KOMMUNE

Trollegården: Det gode møde, den gode vej, her får trolde horn!!!

Årets gang i perioden november 2009-november 2010:

Nyt omkring lovgivning:

- **Madordning:** I Trollegården var der 2 forældre, der var interesseret i en ordning med de betingelser, der var ridset op. Generelt i kommunen var der ikke interesse for ordningen.
- **Sprogvurderinger:** En lovændring fra i sommer betyder, at vi fremover skal tilbyde sprogscreening til de børn, vi skønner har brug for det. Forældrene har i de tilfælde ikke mulighed for at sige nej. Noget nyt er også, at børn, der ikke benytter noget pasningstilbud skal sprogscreenses af personale fra den institution, der er i området.
- **Børnemiljøvurderinger** skal fremover indarbejdes i læreplanerne. Lærerplanerne skal udarbejdes hvert andet år og ikke som nu hvert år.

Nyt fra FaaborgMidtfyn kommune:

- **Tilsynsbesøg:** I september måned havde vi anmeldt tilsynsbesøg, hvor alle forhold omkring børnehaven blev drøftet. Der blev heller ikke denne gang givet nogle henstillinger, men skrevet, at der er et stort fagligt engagement og viden på det pædagogiske felt
- **Brugerundersøgelsen**, foretaget i foråret havde en besvarelse på 13%, hvilket er for lavt til at den kan anvendes til noget. Et spørgsmål for den nye bestyrelse kan være, hvordan får vi fremover en større besvarelsesprocent?
- **Budgetforlig** indgået i torsdags betyder, at der ikke bliver reduceret i børnehavernes åbningstid, samt at en pulje til udvidet åbningstid bevares. Det betyder også, at der er sagt ja til en ny måde at fordele ressourcerne til støttetimer til børn med særlige behov, samt at der

Trollegården, Reventlowsvej 26, Korinth, 5600 Faaborg

Tlf.: 72 53 04 56, mail thlh@faaborgmidtfyn.dk,

www.trollegaarden.dk

Åbningstid: Mandag – torsdag kl. 6.15 – 16.30,

Fredag kl. 6.15 – 15.30.





**FAABORG-MIDTFYN
KOMMUNE**

skal etableres Områdeledelse. Områdeledelse betyder, at Trollegården sammen med 4 andre børnehaver danner en samlet institution med en områdeleder som øverste leder. Følgende børnehaver skal medvirke:

Trollegården, Oasen i Kværndrup, Snurretoppen i Gislev, kahytten I Espe, samt Eventyrhuset i Ryslinge. Projektet etableres for at styrke lokalområderne og deres mulighed for at have daginstitution. Fordele er bl.a. en øget fokusering på professionel ledelse, bedre mulighed for at koordinere kursusaktiviteter, fællesindkøb, brug af vikarer m.m. Projektet forventes igangsat 1.6.2011. Det betyder, at de 5 børnehaver fortsætter deres dagligdag og de nuværende ledere fortsætter som daglige ledere, hvorimod souschefernes stilling nedlægges.

Ferielukning: Som noget nyt har der i år 2010 været ferielukket. I den forbindelse vil jeg gerne sige jer tak for den forståelse, I har vist for den økonomiske situation, som faaborg-Midtfyn står i. Der skal spares 150 millioner, og det er lykket at finde de 90, men der mangler stadig 60 millioner. Ferielukningen fungerede. Ud over denne ferielukning har bestyrelsen besluttet at holde lukket fredagen efter Kr. Himmelfartsdag samt d. 24.12.2010-1.1.2011.

Når der er ferieperioder beder vi jer altid om at give os besked om jeres børn kommer. Det gør vi for at sikre os, at vi bruger ressourcer til vikar optimalt.

Aftale mellem Faaborg -Midtfyn kommune og Trollegården v. Therese Lherbier:

Der indgås hvert år en aftale, hvor det beskrives, hvilke områder, der specielt skal arbejdes med:

I år 2010 har Fagsekretariatet peget på Inklusion. Lokalt i Trollegården har vi også valgt at fokusere på inklusion herunder også fokus på trivsel, og det har vi valgt at gøre ved en personaledag i foråret, hvor emnet var den anerkendende kommunikation. Desuden har vi arbejdet med inklusion i børnehøjde med indianerprojektet, hvor vi alle har lært regel nummer et: Du skal gøre noget, der er godt for andre.

Trollegården, Reventlowsvej 26, Korinth, 5600 Faaborg

Tlf.: 72 53 04 56, mail thlh@faaborgmidtfyn.dk,

www.trollegaarden.dk

Åbningstid: Mandag – torsdag kl. 6.15 – 16.30,

Fredag kl. 6.15 – 15.30.





**FAABORG-MIDTFYN
KOMMUNE**

Pædagogiske tiltag i løbet af året:

Julemarkedet blev en succes. Børnene var stolte over at se deres egne produkter blev solgt, og det gav et stort overskud, som finansierede kolonien i foråret.

Koloni med oplevelser der styrker fællesskaberne og venskaberne samt oplevelser i naturen med smukke rammer omkring .

Farvefesten hvor et forløb afsluttes og vi er berørte af afslutningen.

Sommerfesten i år som afslutningen på et forløb omkring indianere, hvor alle børn oplevede, hvad det vil sige at have et kraftdyr.

Musikfestivalen arbejdes der i øjeblikket med, for fredag d. 29.10 skal børnehavens ældste børn optræde sammen med 3 andre børnehaver.

Disse aktiviteter er milepæle i årets liv, men derudover er der mange små forløb, idet vi hele tiden er optaget af arbejdet omkring læreplaner, hvor vi har valgt at dele året ind i 4 emner:

- November – Januar ,Kultur og Motorik,
- Februar-April , Sprog,
- Maj- Juli , Natur og naturfænomener
- August- Oktober Personlige og sociale kompetencer, samt børn med særlige behov

Vi arbejder ud fra et anerkendende tilgang til mennesker, og bruger teorier om de mange intelligenser. Hvert efterår holder vi forældresamtaler for de ældste børn i børnehaven, men foråret er tidspunktet ,hvor der holdes forældresamtaler for de øvrige børn, undtagen de børn, der er startet efter sommerferien. Alle forældre er altid velkomne til at komme og tage en snak, hvis der er noget omkring børnene, som de gerne vil have hjælp til.

Personalet: I løbet af året har vi sagt farvel til souschef Poul- Erik og Heino. Samtidig har vi budt Britt og Maria velkommen. Britt er ansat 25 timer som pædagogmedhjælper på Trollestuen, Maria er pædagog med 29 timer på Hønissestuen.

Personalegruppen er blevet kompetenceudviklet via kurser i anerkendende kommunikation, Den "Svære" forældresamtale, Førstehjælp, Inklusion, Drama, Ergonomi og Etnografi.

Trollegården, Reventlowsvej 26, Korinth, 5600 Faaborg

Tlf.: 72 53 04 56, mail thlh@faaborgmidtfyn.dk,

www.trollegaarden.dk

Åbningstid: Mandag – torsdag kl. 6.15 – 16.30,

Fredag kl. 6.15 – 15.30.





**FAABORG-MIDTFYN
KOMMUNE**

Samarbejdspartnere: Vi har i de sidste år udarbejdet et forløb, der sikrer, at overgangen mellem børnehaven og skole fungerer rigtig godt. Der er tilrettelagt et længere forløb hen over foråret, hvor børnene møder den nye verden.

På samme måde har vi et samarbejde med dagplejerne, hvor de kommer på besøg med de nye børn flere gange i forbindelse med, at børnene skal starte i børnehaven.

Vi har fælles aktiviteter med ældreidrætten, andre daginstitutioner, skolen herunder SFO.

ÅR 2011: Omkring vores aftale med kommunen vil vi forpligtige os på at arbejde videre med inklusion. Og hvad betyder det? Og hvorfor det? Når vi inkluderer hinanden accepterer vi hinanden, som vi er med vores forskelligheder, hvilket er det modsatte af at ekskludere, hvor vi udelukker nogle fra fællesskabet. Det samfund vi lever i, er sammensat af mange forskellige grupper med forskellige kulturelle baggrunde og religioner. Det er fremtiden, at vi lærer at være sammen i et fællesskab uanset religion, hudfarve og kultur. Derfor skal vi arbejde med vores egen evne til at inkludere.

I den forbindelse har område Syd planer om at arrangere foredrag både for forældre og for personalet for at sikre os, at vi kan udvikle kompetencer, til at mestre opgaven. Også fordi det ikke kun er en opgave for personalet men en holdning, der generelt skal arbejdes med i samfundet.

Via aftalen vil vi i Trollegården i år 2011 arbejde med, hvordan vi modtager nye mennesker, små som store.

Desuden er der behov for at udvikle de fysiske rammer indendørs, så de svarer til de behov børn har. Eventuelt via en arbejdsgruppe bestående af nogle fra bestyrelsen, samt nogle fra personalet.

Økonomi:

I efteråret 2009 fik vi eftergivet den gæld, vi har haft i år 2007-2009. Det betyder, at vi for første gang har haft et år, hvor vi har haft et "normalt" budget". Det har betydet ny energi, og da børnetallet samtidig er i opadgående retning, i modsætning til mange andre steder, ser økonomien fornuftig ud.

Opgaver for Trollegården fremover; Som en del af et hurtigt udviklende samfund, hvor globaliseringen er kompleks, er det eneste konstante forandringer.

Trollegården, Reventlowsvej 26, Korinth, 5600 Faaborg

Tlf.: 72 53 04 56, mail thlh@faaborgmidtfyn.dk,

www.trollegaarden.dk

Åbningstid: Mandag – torsdag kl. 6.15 – 16.30,

Fredag kl. 6.15 – 15.30.





**FAABORG-MIDTFYN
KOMMUNE**

Det skal vi som børnehave kunne matche, ved hele tiden at udvikle vores fagligheder, og få nye forståelser af verden.

En udfordring er det at matche vores ønsker til kvalitet med de ressourcer, der er til rådighed.

Hvordan bruger vi ressourcerne på den bedste måde? Vi skal turde gå nye veje og tænke nye tanker.

Og vi har brug for jeres sparring og brug for Jer som en aktiv del af Trollegården, for at det kan lykkes.

Trollegården, Reventlowsvej 26, Korinth, 5600 Faaborg

Tlf.: 72 53 04 56, mail thlh@faaborgmidtfyn.dk,

www.trollegaarden.dk

Åbningstid: Mandag – torsdag kl. 6.15 – 16.30,

Fredag kl. 6.15 – 15.30.





**FAABORG-MIDTFYN
KOMMUNE**

Trollegården, Reventlowsvej 26, Korinth, 5600 Faaborg

Tlf.: 72 53 04 56, mail thlh@faaborgmidtfyn.dk,

www.trollegaarden.dk

Åbningstid: Mandag – torsdag kl. 6.15 – 16.30,

Fredag kl. 6.15 – 15.30.

